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Délvidéki Lapok
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Megjelenik hetenként kétszer, csütörtökön és vasárnapon.

Szcrkesztőüétr és kiadóhivatal:
Szi dán József könyvnyomdája, Lugos (Vértes-palotai.

Gyűjtések.
,,A jókedvű adakozót szereti az Isten.“
De nekünk az sem adatott meg, hogy 

jótékonyságunkért szeressen az Isten.
Mert mi, sajnos, rosszkedvű, muszáj- 

adakozók vagyunk.
Ilyenkor, újév táján, évről évre nemes 

hölgyek járják be hajlékainkat, letéve 
gőgöt, büszkeséget,valóságos önfeláldozással 
keresve fel kunyhót, palotát egyaránt, hogy 
az irgalom nevében irgalmatlanul meg- 
sarczoljanak bennünket. Nem iszonyodnak 
vissza hideg, bosszankodó arezaioktólha 
lakásunk főbejáratát elzárjuk, a konyhán 
át törnek ránk; ha panaszkodunk, hogy 
nincs pénzünk, addig nem hagynak békét, 
mig a szomszédtól kölcsön nem kérünk; 
nem utalják utolsó garasát elvenni a szegény 
nőnek, melyen éj) egy kis húst akart venni 
ebédre; nem marad senki megkímélve tőlük, 
mert ők jók, nenn slvlküek, - a szegények 
nemtői.

A ki e sorokban túlzást lát, azt e 
fenkölt szellemű hölgyekhez utaljuk, kér­
dezze meg tőlük, milyen arezok fogadj..k 
őket mindenütt, kivétel nélkül. Kérdezzék 
meg tőlük, hogy ninesenek-e mindnyájan 
tudatában vagy legalább érzetében annak, 
hogy oly dolgot miveinek e kényszerada- 
koztatással, mely sem embernek, sem Isten­
nek nem kedves, melytől a saját jóizlésük 
is visszariad. — Mennyi aggodalommal, 
kedvetlenséggel látnak e szomorú, terhes 
munkához ? ! . . .

És, csodálatos, nem akad köztük egy 
sem, a ki ki merné mondani: „Ez a kol­
dulás méltatlan hozzánk, méltatlan czél- 
jálmz, méltatlan egyesületünk eszméjéhez 1 
Szüntessük meg, mielőtt az igaz jótékony­
ságot is le nem járatjuk vele 1“

Vál tunk sokáig, hogy ez a lehetetlen 
dolog végre magától is megszűnik. De az 
idén már ismét gyengéd angyali kezek 
nyúlnak gyengéd teleim! zsebeinkbe. Tovább 
tehát nem hallgathatunk s a jótékonyság 
nevében elmondjuk szerény véleményünket.

Alig kerül az ember e derek városba, 
még el sem helyezkedett, meg sem melege­
dett, nem ismer még senkit: a mikor már 
két feketeruhás, irgalmas lélek felkeresi s 
egyik vagv másik jótékony egyesületbe 
muszajitja. Másnap, harmadnap ismétlődik 
v megható jelenet s igy lassankint itt is, 
ott is fizeti az ember a nehez munkával 
megkeresett forintokat.

Es mit vált meg vele az ember ?

Felelős szerkesztők:
Dr. Haus József és Or. Fränkl Béla.

Kéziratokat nem adunk viasza.
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Nem múlik el nap, hogy czigány, tudatát, hogy ő az élvezet világából ki 
koldus ne zaklatná. Pénteken jó csomó j vau zárva, elhagyott megvetett semmi, a 
aprópénzzel lássa el magát a háziasszony | kinek pénzen az urak mulatnak, a ki a 
a vakok, bénák s egyéb kéregetők kielégi-1 bál napján hideg szobában didereg, hisz a 
lésére. —- A szent vasárnapot is folyton ] jótékonyság elvette fára valóját! 
a szegénység siralma zavarja! — Nemi Ó. ha hallanák Nagyságtok, micsoda 
szólok itt szalonkabátban vagy suhogó se-! gyűlölettel szólnak ez adakozásról!!... 
Ivemben megjelenő gyűjtőkről, akik majd í Es e tekintetben Lúgos tán páratlanul 
szegény diákot küldenek egyetemre, majd!áll az országban. De ha esetleg van is 
szegény árva nyomorát enyhítik stb. stb. —i ily szomorú kivétel, az csak megeio- 
Végre * jön az újév ajándékaival és borra- j siti a közvélemény Ítéletét: — az ily

kényszer ad a ko z t a t á s ép oly 
Ízléstelen mint a mily kegyet­
len, ép oly erőszakos mint a 
milyen szükségtelen.

Hányán vannak, a kik az ily pénzen 
rendezett mulatságra csupa kedvetlenségből 
el se mennek ! De e mulatságok levegője 
is sokszor oly kínos, nehéz és hangulat­
talan, mintha szomorú adakozók fájó sóhaja 
nehezednék rája.

Ezen a dolgon változtatni kell. Ezt
....................... .__ . a jogtalan, méltatlan, fölösleges megadózást

nosságoT s mégis rája nehezedik a terhek j meg kell szüntetni. Erős a meggyőződésünk, 
legtöbbje. Egvletek, társaság, jótékonyság ...j hogy csakhamar eljo az idő, a mikor ily 
mindenütt ez a kevésbbé vagyonos elem az, I vállalkozásra igazán nemesszivü, gondolkodó 
a melytől mindent várunk, követelünk, hölgy nem is fog akadni.
Színész és közönség, szegény és adakozó Végre is ennek a nagy ügygyel-bajjal

valóival; s mikor a szegény, jótékonyságtól 
agyongyötört lélek végre pihenni vágyik. . . 
megjelennek a jótékonyság szabadalmazott 
angyalai i . . .

És kiket tisztelnek meg kegyes látoga­
tásukkal ?

A szegénység nem szégyen, bátran 
kimondhatjuk tehát, hegy Lúgoson a jó 
mód, az igazi jó mód szinte kivételes. 
Tudjuk azt is, hogy nem épen a gazdagok 
sorából kerülnek ki a jótékonyak is. Az 
intelligenczia alig mutathat fel igazi vágyó

egy személyében. — Ezt az amúgy is a 
végletekig igénybe vett elemet, nem csoda, 
ha düh fogja el, mikor mindenfelül szelle­
mileg és anyagilag túlterhelve, meglátja 
küszöbén a jótékonyság édes mosoly ú apos­
tolait. — S ha jókedvű arezezal igyekszik 
fogadni a zsebe ellen intézett merényletet, 
ne higvjenek neki, hölgyeim! O, ha szivébe 
nézhetnének vagy épen a bugyellá fisába, — 
elszörnyediívnek önmaguktol !

De az irgalom fölkentjei nem állanak 
. meg e küszöbön, a hol a szegénység leplezi, 
j rejti magát.I Nem szent előttük a néhány száz 
i koronán tengő Írnok, a vergődő tanító, 
nem a varrónő kiesi kamarája sem, a hol 
.okszor minden krajezár vagyonnal ér tel.
Nem ijeszti vissza okét, ha a ház úrnőjét 
mosogatásnál, sikál ásnál, ken verd agasz fás­
nál találják. — A szegény nő irul-pinil, 
nem tudja, hova legyen szégyenében, hogy | értekezlet nem 
nagymosáson érték. De a ki maga \egzi 
a napszámos vagy cseléd munkát, azeit 
csak hadd adjon, ha mindjárt vére tapad 
is a filléreken.

És ezt nevezik nálunk jótékonyságnak !
De a jómódú ember legalább leunat- 

kozza vagy Ívmulatja a pénzét. A szegényt 
megfosztják nyomorult pár garasától s 
pénzéért keserűséget adnak cserébe.
í um. 4-VilZ11TN 1 avHIr 1 wninp

összekoldult összegnek nagy része magátul 
is hegvül. A mennyi elmarad belőle, annyi­
nak el is kell maradnia ! —

Jövedelem is lesz, mulatság is lesz. 
Hogy hogyan, mi a módja annak, hogy 
nagy társaság kedélyesen együtt mulasson, 
hogy jókedvűen adakozzék, azt talán nem 
is kell elmondani. Azt érzi mindenki, a 
kiben összetartás, együttérzés s igazi ke­
dély lakozik. Akkor majd az megy a mu­
latságokra, a ki mulatni akar, adni is az 
fog, a kinek módjában van. Nem lesznek 
kényszeresték, a hol unatkoznak, hanem 
kedélyes, víg órák, úgy mint mindenütt a 
világon, a hol mulatság is, adakozás is 
szívből fakad. —-

Hölgyeim ! I rgalmat az irgalom nevében !
A—r.

Austria. -V bécsi lapok szerint a prágai 
mondotta ki határozatikig az 

obstruktió folytatását, csak azt jelentette ki, 
hogy az egyezkedési tárgyalásokon való rész­
vételével arról le nem mondott. Az ohstruktiót 
politikai raisonból el sem határozhatta, meri ez 
által a parlament feloszlatása clkerüihctlennó 
válnék. Pedig a esek párt nyitva akarja tartani 
magának az ajtót, hogy az ohstruktiohól a 
parlamenti ellenzékbe méhesén át.
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Szinügyi értekezlet.

Délvidéki Lapok.

egy itj tüzérezrednek Lúgosra való helyezése a 
j legszebb reményekre jogosít beuMfaket. A mi a

19Öd.

V’. l\ó 11-yu a délvidéki 
választmánya Pogány Károly főiapán

színi-kerület! ^.vem fonodát illeti, tény, hogy Mohács városa

A délvidéki tanítóit, háza.

elnöklete
alatt értekezletet tartott városunkban, melyen 
resztvettek Gróf Kestetieh országos színészet!

is igényt tart ern 
egyúttal, hogy két, esetleg

felügyelőn kívül Logos, Nagyhceskerek, Yer.-ec 
Karé miebes és Orsóvá kiküldöttjei.

Az értekezlet mindenekelőtt a most itt levő 
színtársulatnak működési idejét és helyét osztotta 
he ezen évre. Ennek befejeztével az elnöklő fő­
ispán az értekezlet tulajdonképeni tárgyára térti 
át. Előadta ugyanis, hogy a délvidéki színi i 
szövetkezet eddigi szervezeténél és kapcsolatánál j 
fogva a színi előadások évről-évre alacsonyabb

vár közgyűlése elhatározta,'.jfi^gy a .djSlmagvi'' 
leti, tény, hogy Mohács városa ^"itdegyíet háza számára ing^n*

i ■ - . , , .. , ./ - A, ndópitendo házban u tiuitók elemi és közé»-, 
.re, < e :1 miniszter kyelentette iskolákban járó gyermekei fognak lakni és el- 
:A esetlen, három selvemerom- látásban részesülni. A jótékony intézménynek a

nemzetiséglakta vidéken fontos nemzeti hivatása 
is lesz.

Gyilkosság! kísérlet. Rémes gyilkos­
sági kísérletről ad hirt huziási tudósítónk. Az 
eset hősé Demineszku Athanász dragojesti gazda, 
a ki hűtlen feleségét egy konyhakéssel akarta 
leszúrni. A dolog úgy történt, hogy Demineszkut 
felesége, Paraszkéva elhagyta, mert nem akart

három selyemgom 
hülyítő felállítása van tervbe véve, a mi nem 
zárja ki azt, hogy egy Lugo-ra is jut.

tlj-év. A helybeli gör. kath. temploipban 
tegnap újév alkalmából, fényes ünnepi mise volt, 
melyen l)r. Radu l>emeter püspök nagy segéd­
lettel pontifikáit. Délben a püspök a helybeli 
hatóságok üdvkivánatait fogadta.

Az aradi püspök-választás 
Az aradi görög keleti ionian szentszék 

I kedden Papp í, János protoszinrzellus elnöklé­
sével ülést tartott, a melyen a püspök választó 

.! egyházmegyei zsinat napjául február 12-ét (az
nívóra sülyednek s így sem művészeti, sem nem-1
zetkultur szempontból nemcsak hivatásuknak meg- j -- ... -- - .—

felelnek, hanem hova-tovább az Ízlésnek j" »ajitár szerint január oO-át) tűzték ki. Miutánnem
és esztétikai érzéknek magasai)!) fejlesztése jez a határozat az érsek-metropolitával történt 
helyett -—, ezeknek degenerálását fogja elő- j chízetes tárgyalások alapján történt, s ahhoz a 

Mindennek oka abban rejlik, hogy a; nagyváradi szentszék is hozzájárult, ez a napaidézni.
szerződött színigazgatók a 
képtelenek olyan tagokat szerződtetni, 
mai szintnü veszetnek, ha nem 
de legalább s mindenesetre a 
felüli nívóján álinának.

jelenlegi helyzetben I’üspök választás végleges terminusának tekinthető.
kik a! A magyar nyelv érdekében. A

IS
jú

agaslatári; kormány a magyarosodas érdekében messze 
. középen hiható intézkedéseket tervez. E szerint a kores- 

I kedók vs iparosok, egyszóval bármiféle ezimtábla 
Elérhető volna e ezél, lia Zombor, Ijugos felirata csak magyar lehet, csak magyar szövegű 

akként szövetkeznének, űrlapok bocsáttatnak forgalomba és csakis azon 
zevződtetnének kereskedők könyvei fognak hitelességgel hinii, 

képes is kik az állam nyelven vezetik könyveiket. Ez az
. intézkedés ki fog terjedni úgy a fővárosra, mint 

,<:i varosaira és községeire.
A földiáivelésügyi minisz­

ter Hoi \ ath \ ilmos teregovai járási ni. kir 
állatorvost Temesvárra áthelyezte és szolgálat- 

j tételre a törvényhatósági m. kir. állatorvos

Délvidéki lelet német kézben.

cs Beeskerck városok 
hogy az egész téli szezonra szt 
színigazgatót, aki azután köteles és 
volna : magas színvonalon álló társasággal a fej­
lettebb és kényesebb színészen igényeknek meg- az ország egyé 
felelni. Mindamellett azonban figyelmen kívül' Áthelyezés 
nem hagyható azon kérdés, hogy a délvidéki 
színi-szövetkezethez eddig tartozott egyél) váro­
sokkal mi történjék

Majdnem három órán át tartó beható vita MneHé osztotta be. Horváth állatorvos ellen 
indult meg erre, amelynek eredményekép elv- j tudvalevőleg a múlt évben merényletet követ­
ben kimondatott, hogy az értekezlet az elnöklő' minekíolytán az e/vik lábát amputálni
főispán által előadott indokokból szükségesnek, kellett
és czélszerünek tartja, hogy a nevezett három ________
város szövetkezzék, és pedig lekötvén magának j ^r- Uapp Károly a «Földtani Közlöny« egyik

érint- számában lölháboritó dolgokat ir árról a benső 
.. viszonyról, a mely a nagyszebeni természet­

tudományi társulat és a németországi tudósok 
j közt fönnáll. A nagyszebeni természettudományi 
társulat német nyelvű kiadványaiban Beotiger 

! frankfurti tanár nemrég egy nagy panteologiai 
munkát irt, a melyről dr. Papp következő 
módon nyilatkozik:

Idegen az iró neve, idegen a folyóirat 
ozime is, a melyben ez a nagy munka meg­
jelent. Pedig magyar ember magyar földön 
talált rá azokra a gyönyörű fossziliákra, a 
miket Beotiger ebben a müvében földolgo­

zott. A Marosillye és Lugos között épített 
vasút munkálatai közben a kostéji alagút 
tárta töl azt a palaeontologiai kincset, a 
melyet a nagyszebeni múzeum ajánlatára a 
vezető mérnök a nevezett frankfurti tanár­
nak ajándékozott. A múlt nyáron _ írja
tovább dr. Papp több Ízben megfordultam 
Lapugy és Kostej vidékén s fájdalommal 
mondhatom, hogy a világhírű kövülettermő 
helyeken igen fáradságos dolog a gyűjtés. S 
midőn Szerencsé, véletlenből hatalmas alagút 
szeli át a fos,ziliák temetőjét, a napfényre 
jutott ezer meg ezer kövület még akkor is a 
külföldre kerül. A magyar geológusnak pedig, 
a ki az országos fölvételek során ide j„t’ 
vagy a palaeontológusnak, a ki a magyar 
múzeumok részére gyűjt, nem marad más 
hátra, mint a német tudós után keresgélni. 

Szerenád. Borosán Istvánt, elnökké

az egész téli idényt. Egyúttal azonban 
kezéshe fog lépni Xagy-Kikinda, Yerscoz, Nagy 
Szentmiklós városokkal is, hogy hajlandók-e 
Ugyanazon színtársulatnak nyári játék-idényt! 
biztosítani. Ugyancsak kombinátióba vétetett 
Herkulesfurdő a nyáriidény egy részére. Ezen 
elvi megállapodás sürgős foganatosítása monda­
tott ki, hogy idejekorán lehessen még arravaló: 
színigazgatóval tárgyalásokba bocsajtkozni.

A magunk részéről, akik a Délvidéki! 
Lapok -ban már ezen megoldás mellett harezol-j 
tunk, a legnagyobb örömmel fogadjuk ezen j 
megállapodás főpontjaiban. Csak azt jegyezzük i 
meg, hogy jobb szeretnők e kérdésben a teljes j 
bifurkátiót s nem komplikálnék a három város I 
szövetkezését a fiiggelékszerü nyári eszmével, j 
Mert ez megint csak az eddigi szövetkezetnek j 
csonkított újabb kiadása lenne az eddiginek! 
összes kellemetlenségeivel. Fenntartjuk magunk­
nak, hogy ezen aggályainkat meg is indokoljuk.

H. J.

ÚJDONSÁGOK.
Lugos, január 14.

Tájékoztató.
Január 18. Népmüvclö-eg-vlet mühoilvelöi clöailása a ...Ma- 

gyár királyszál 1 óban.
Január 24. Izr. jótókony-norgylct láiir/.pstólve.
Február 14. Polgári oál a ..Magyar király "-szállóban.

Selyem fonoda és aj tüzérezred
Lúgoson, Marsovszkv .Árpád polgármester 
kedden este a gyorsvonaton 
érkezett. Mint értesülünk úgy 
foldmivelősügyi miniszter, mint pedig Bécsben 
a közös hadügyminiszter Marsovszkvt a legszi- 
vélyesebben fogadta és úgy a selyemfonoda, úgy

inda,.estről haza- történt megválasztása alkalmából, vasárnap este 
gy Budapesten a az Iparos-Dalkör szerenáddal tisztelte meg.

Beresán, ki most heted ízben választatott meg 
az Iparos-Dalkör elnökévé, a kaszinó földszinti 
helyiségben vendégelte meg tisztelgőit.

továbbra is együtt élni részeges és brutális 
férjével. A térje többször hívta haza, de az 
asszony semmi áron sem akart hozzá visszatérni. 
Tegnap személyesen munt el érte az ura és 
miután újra tagadó választ kapott, előrántotta 
élesre fent kését és több helyen megsebezte 
feleségét. ( sak nagy nehezen sikerült a diihön- 
gőt megfékezni és ártalmatlanná tenni,'mire a 
csendőrök letartóztatták. A szerencsétlen asszony 
sebei nem életveszélyesek.

A íiagykikindai adópanama. A 
Szegedi Napló írja: A kikimlai városi adóhivatal­
ban fölfedezett rendetlenség valóságos panamává 
nőtte ki magát. A városi pótadók körüli vissza­
élések megvizsgálása ezéljáhól Borőozy Dezső 
megyei számvevő napok óta Kikindán időzik és 
vizsgálja a főkönyveket. Nemcsak hamisítások,, 
hanem a csalásoknak is egész halmaza derült 
ki. Meg van itt hamisítva a pótadók főkönyve, 
mellékkönyvei, kivetések. Eddigelé 20.000 koro­
nán felüli összeget konstatáltak mint olyant, mely- 
ivei a város meg lett rövidítve, de azért köny- 
nyen lehetséges, hogy ez az összeg még sokkal 
nagyobbra is fog növekedni. Egyes nagybirto­
kosok javára a pótadók kivetési könvvében csal­
tak, amennyiben ezeknek sokkal kisebb összege­
ket Írtak elő, mint amennyire: meg vannak adóz­
tatva s hogy az e réven származó hiányokat el­
tüntessék, a szegény sorsú adózók pótadóit 
magasabbra Írták ki. Egyesek, kiknek a csalások 
kedveztek, sietve fizetik be a hiányokat, mások 
azonban, akiknél az f> esztendő elmúlt, elévülés 
ezimén emelnek kifogást a foglalások ellen s ha 
e kifogások érvényesülnek, természetesen a város 
veszíti ez összegeket

öngyilkossá};. Enasonv Döme alsó- 
krivinai lakos, megsokalván az élet küzdelmeit 
f. hó 12-én, midőn lakásában egvodül volt, 
felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már 
kiszenvedett.

A kirabolt vajda. Kellemetlen meg­
lepetés érte a múlt héten Nagy-Kostélyon az 
ottani ezigányok vajdáját, Kuldarás Károlyt.
A vajda pénteken bent járt Lúgoson a heti- 
piaezon. Odahaza a 10 éves Lenka nevű 
leányára rázárta az ajtót azzal, hogy ő mielőbb 
liazajő. Tíz óra tájt Torna Konstantin és Pau- 
leszku János nagykostélvi foldészek, a vajda 
lakására vetődtek s fejszével az ajtót feszegetni 
kezdték. Az ajtó csakhamar engedett s ők be­
hatollak a szobába, a hol a kis leánv szopegve 
húzódott volt meg egy sarokban. Az. elveteme­
dett két betörő nyomban neki esett egv ládá­
nak, a melyben tudtak, hogy Kuldarás a pénzét 
tartogatja. Amint a papírok, arany-nyakék és 
eziistncmüek között turkáltak, reájuk ijésztettek. 
Pauleszku s társa megugrott, de magukkal 
vittek a vajdának ,()() korona értékű ingóságát 
s néhány értékpapírját. A csendőrség vasárnap 
reggelre elfogta a két jó madarat. .Most a lu- 
gosi kir. ügyészség fogházában várják a bün­
tetésüket. \ izsgálat folvik.

Elveszett egv nyakék aranyból, kerek- 
valamivel egv forintosnál kisebb, rajta egv női 
fej és a nőfej nyakán egy gyémántszilánk. A 
megtaláló a rendőrkapitányságon jelentkezzék a 
liol illő jutalomban részesül.



5. az. Délvidéki ‘Lapok.

EGYESÜLETEK.
Közgyűlés. A Lugosi Iparos Dalkör 

vasárnap d. u. 3 órakor tartotta az egyesület 
helyiségében évi rendes közgyűlését. Beresán 
István, egyesületi elnök, amikor a nagy számban 
megjelent tagokat szívélyesen üdvözölte, a veze­
tőség nevében állásáról lemond. A szavazatszedő 
bizottság tagjául nyomban kijelöltetett : Hónomi 
Géza, Gerstmayer Antal és Georgevits Jenő. 
Leadatott: 45 szavazat. Végeredményként meg- 
állapittatik, hogy az egész vezetőség egyhangúlag 
választatott neg. Elnök : Beresán István. Alelnök : 
Veith József. Titkár: Palicska János. Másodtitkár 
Gertsmayer Antal. Pénztárnok : Kiigler József. 
Könyvtárnok: Stokmayer Frigyes. Karnagy: 
Valkcr István. Karnagy helyettes : Walisch Antal. 
Háznagy: Obersteiner Pál. Ügyész: Dr. Dobrin 
György. Az ujonan szervezett igazgatói állásra 
ifj. Írion Vilmos választatott. Választmány : 
Spiegel Ignácz, Maltri János, Puskas Lajos, 
Schulz Antal, Junker Leonhard, Pilasch Mihály, 
Dr. Dobrin György (ügyész); ifj. Irion Vilmos, 
Székiéi1 János, Niki Silvias, Bühr József, Szék- 
ler József, Lex Jakab. Póttagok: Deyl György, 
Gelzingcr Alajos, Ellenőrök: Scheirich György 
(elnök), Ignea Sándor, Hegedűs Antal, Grosmann 
Lipót, Stahl György, Junker György.

Beresán István köszönettel veszi a meg­
tiszteltetést, kijelenti azonban, hogy végtelenül 
nehezére esik az elnöki tisztséget elvállalni. 
Mert 6 évi elnökösködésc alatt, az utóbbi 
időben mindinkább érzi, hogy a magyar nyelv 
nem tudása legyőzhetetlen akadályokat gördit 
útjába. Erős azonban a reménye, hogy ha az 
egyesület megkétszerezett buzgalommal fog a 
követelményeinek megfelelni mindannyian bol­
dogulnak.

Erre Obersteiner Pál indítványára Beresán 
Istvánná, a zászló-anya, közlelkesedéssel disz- 
taggá választatott.

Az egyesületnek a kezünk között levő évi 
jelentése szerint 11102-ben a tagok száma : 220. 
Ezekből működő tag: 71 s pedig,nő : 15, férti: 
56. A mérleg szerint bevétel: 2869 K. 48 fillér; 
kiadás ugyanannyi.

Az egyesület az év folyamán 22 ízben lépett 
fel nyilvánosan; május hó 10-én Nagy-Kikindán 
vendégszerepeit.

Alakuló választmányi ülés. A
»Báró Hirsch Mór . lugosi fiókegylet választmánya 
a napokban tartott évi közgyűlés után, folyó 
hó 11-én d. u. 5 órakor tartotta alakuló ülését, 
Ugyanekkor az alapszabályok értelmében, a saját 
kebeléből választandó vezetőség is kijelöltetett. 
Eszerint megválasztatott egyhangúlag elnökké: 
Paraszkievics István. Első alel nőké : Naszwetter 
István. Másod alelnökké : Tandler Jakab. Beteg- 
ellenőr : Gilg Antal és Psehenicska János. 
Pénztári-ellenőr: Zohner Lajos és ( sákányi 
Ágoston. Háznagy; Spiegel Ignácz.

TANÜGY.
Krassó-Szörény vármegye 

közoktatása.
Már lapunk utolsó számában meg­

ígértük, hogy Sándor Lajos klr. tan- 
felügyelőnek a közigazgatási bizottság vív 
terjesztett, felette becses auvagot tartal­
mazó jelentősét közölni fogjuk. Minden 
dicséret helyett szószvrint reprodukáljuk j 
vs elismerés helyett fentavljuk magánk-i 
mik, hogy egy későbbi számban a közöli 
adatok alapján lvrassú-Szörénv és az 
egesz délvidék közművelődési viszonyaival j 
foglalkozzunk.

Semmi eaptuliiv- befievdléntiae. Olcsói benfoglaltatnak azon lelkészek is, kik okleveles 
phvasisokra a jelentés szerzőjének nines tanító hiányában ideiglenesen látták el a tani-, 
szüksége, a közönségben gyanút ébreszt, tást. A tanítók közül férfi 501, női 77. 
hozzánk meg nem méltó. A számok be-j Magyarul nem tud 17, kik közül 14 még 
szélnek; ékesebben és hangosabban, mint; 1868 előtt kezdte működését, (Vége köv.) 
a mennyire mi azt tehetnők.

Tekintetes közigazgatási bizottság !
Az 1876. évi VI. t.-cz. 30—32. §§-ai,

SZÍNÉSZET.
Városi színház.

Amikor a legsötétebb sarokszékbe besrör-
valammt, az 18,6. év, XX Alii. t.-cz. 0. §-ajnyedek s elől-hátul, profilban, közelről és messzi- 
a népiskolai közoktatás ellenőrzését és a mutat- j r5l ugy nézek lei, mint egy kritikus, akkor 
kozó hiányolt orvoslását tekintélyes részben a tör- a színpadon a szerelmes hős, a primadonna: 
vényhatósági közigazgatási bizottság hatáskörében j 8zul)rett és tánezosnő, kémikus és jellemszinész 
utalván a vezető,sem alatti tankerület népokta-! mind azt gondolja, hogy legalább is kötelet 
tási viszonyainak 1001/2. tanévi állapotát vissza- I gyártok, ostort funok, vagv kést köszörülök. 
tükröző statisztikai munkálat főbb adatait a j Pedig dehogy! én akkor azon a helyen vagv fázom
tájékoztatás végett a következőkben van szeren-'vagy nem fázom. Ha jól megy a ‘ darab,
esen ismertetni ; . ! rendszerint megfeledkezem az alul s oldalt jövő

A nu,lt tanévben a vármegye területén ! hidegről s végezetül kaptam egv jó előadást és
összesen 72.41 í> tanköteles gyermek Íratott össze, jegy — náthát. Pláne ha sok * dolgot adok a 
kik közül tényleg iskolába járt 54 454, vagyis jgukkernek, akkor > íjjal mutat ream minden 
3138 tanulóval több,,, mint az előző tanévben, igyerek.« Hát az avatatlanoknak besúgom, hogy
Egyáltalán nem járt iskolába 17.965 gyermek, j a mikor a kritikus gukkeivz, akkor éppen nem

Az iskolába járók számának e/^n örven­
detes emelkedése az által volt elérhető, hogy 
oly helyeken, hol megfelelő számú tanterem 
rendelkezésre nem állott, vagy a meglevő tan­
terem szűk volt, egyelőre a félnapé oktatást

utazik kritikában, hanem csak néz, néz . . . 
s néz.

Szegény kritikusnak megvan az ő feliil- 
kritikája. Rendszerint nincs magasabb műizlése 
— (mondják a tudósok) —, nincs lelkiismerete,—

rendeltem el akként, hogy délelőtt a haladók,1 (ezt eladta az igazgatónak). Nincs Ítélete (ezt
délután pedig a kezdők részesültek oktatásban. 
Igaz, hogy ez áltál csak féleredmény volt elér-

elpanamázta a primadonnával s a szubrettel.) 
S lám éppen azért, mert eladta egész nyomorult

hetői de legalább megadatott az alkalom, hogy, lelkét, mégis kedves lehet az, amit mond, hanem 
az irás, olvasás és számolás elérni ismereteinek is mindenkinek, hát valakinek s némelyeknek, 
birtokába juthattak azok is, kik egyébként j A bécsi Gemüthlichkcitről azt énekelték
helyszűke miatt teljesen tanítás nélkül marad-1 hogy el nem fogy, mig a kék Duna hullámzik
tak volna.

Az iskolába egyáltalán nemjárók nagy 
száma a népoktatási törvény hiányos végre­
hajtását igazolja, hogy ezen tarthatatlan és a 
nép szellemi érdekeit veszélyeztető állapotok 
legalább egyelőre ott szűnjenek meg, hol azon 
államsegély igénybevételével, a község nagyobb 
anyagi megrázkódtatása nélkül, segíteni le­
het, a szükséges szervezések megindítása iránt 
a folyó év folyamán fogom megtenni javas­
lataimat.

A vármegye területén jelenleg 442 elemi 
népiskola, 1 felső leányiskola, 8 polgári iskola 
és 1 tanítóképző, összesen 452 intézet működik.

a császárvároson keresztül, mig Szent István 
dómja helyéről el nem sétál s amig fess valczere- 
ket játszik a Strausz.

A dóin még helyén áll, a kék Duna még 
ki nem száradt, csak Strausz hanyatlott a sirba. 
S a bécsi kedélyesség, a mennyi csak volt. be­
vonult az osztrák parlamentbe. Erről kell már 
a bécsieknek egy uj dalt énekelni.

A bécsi Strausz zenéjében gyönyörködtünk 
»A bőregér« szombati előadásán Ezt a zenét 
kritizálni nem szabad, labancz és kuruez fülek­
nek egyaránt kedves ez a fülbemászó hang- 
hullámzás, mely feltétlen hatalommal megragadja 
a lelket és szivet s viszi, viszi olyan régiókba,

Az elemi népiskolák közül több tanítóval mü- j ahol nincs kritika, csak álmadozás s gyönyörü­
köd ik Ilii iskola, csak egy tanítóval 376. | ség. Derék színészeink minden pouvoirjukat

harezba vitték, hogy a zene hatását előadásuk­
kal még fokozzák. Eisenstein szerepében Kemény 
Lajos annyi elegancziát, annyi könnyedséget s 
szalonszerüséget mutatott be. hogy ez az alak

Az ellemi népiskolák jellegét illetőleg a 
következőleg oszolnak meg: Állami iskola volt 
32, községi 15(1, felekezeti és pedig róm.-kath.
14, görög-katli. 27, görög-keleti 197, cv.-ref. 4, j 
ág.-ev. 2, izr. 2, magán 2, egyesületi 6. I megelevenedett előttünk s éneke harmonikusan

Az állami elemi mindennapi és ismétlő simult a zenéhez. I dvözlöm Catlirit, a ki 
iskolába járt 4903, községibe 23.741, róm.-kath. Frank alakításával bebizonyította, hogy in- 
2956, görög-katli. 2029, görög-keleti. 19.51», | telligens színész, akinek csak szerep kell, neki 
cv.-ref. 304, ág.-ev. 57, izr. 208, magán 103, | való szerep, hogy tehetségeit érv ényesítse, 
egyesületibe 1041. Eddigi szerepeit összevetve, bizonyos, hogy a

Az iskolából kilépő 12. évet betöltött min-[játék intelligeneziájának rovására nem hajlandó 
dennapi tankötelesek közül 807;) tanult meg jól j alakjaihoz semmit sem hozzá tenni, csak azért, 
írni és olvasni. hogy a felső régiókban olcsó hatást érjen el.

A varmegyében létező népiskolák a tani- 1 A fogházjelenet hű volt igaz és toli élettel. Ugvan- 
tási nyelvet illetőleg a következőleg oszol- j ezen gcnreből való színész .Somiár is. Mindég saj­
tiak meg: i náiom, ha burleszk és groteszk szerviben látom.

Tisztán magyar a tanítás nyelve 65 isko-1 Az ő tudása felér a vígjátéki>oii komikum
Iában, román 61 iskolában, szerb 1, Ilonát 2 magas határáig, a I 
iskolában; német-magyar 25, r műin-magva 
273, szerb-magyar 12, lmrvát-inagyar 6, cseh
magvár 6 iskolában.

A nem magyar tannyelvű elemi iskolák­
ban a magyar nyelv sikerrel taníttatott 332 
iskolában, Mkertel e a ül 54-ben.

A népoktatási tanintézeteknél az 1901/2.

tobozát maszkja nem neki 
való. Csak sajnálatos ha olyant is kel! látsza­
nia. De hát vigasztalódjék azzal, hogy sokat 
meg kell tenni a hazáért s a kicsiny színtársulat 
kedvéért. \ ágú kuezagtatóan mókázott s követ­
kezetes maradt mindvégig. Olyan hű Frosch volt, 
hogy szinte ereztük a vörös bkörbcli síit 
es libazsír illatot. Toinory biztos játékával,

1

J'ÍMr> v /5.

■

-■imIs

tanévben .»78 tanító volt alkalmazva, kik K»ziU pvecziz énekével a zenei itatást emelte. Deákné 
képesített »34, kepe-teilen 4 i, i zek közúti olyan szép Orlovszki herezeg, hogy ki

1 - 1'■ 'V.
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részét. A vitás tengerszemről szóló tör­
vényt beezikkelyezték.nemre v.ló tekintet nílkOl. Tóth StefinMt, -; rohamé, emelt«!« ta,m.=t8lunk. Mi, » perek

.,^.tttob.,,-^ódv.f0g.dtómkri,ik„„, *£-££ SZ2Í!SrtS5* Budapest, jam* 14. (A ,Dél-
szemeimmel, mert nehéz ez a szerep » nntmet K ^ Mlomlem, ihleteknél is 18 száza-! vidéki Lapok« eredeti távirata.) A parla- 
követel. Az ^öltözetben, a dáma ruházatában j ® eme,kpdett az érkezett per és az | mentben Szederkényi Nándor képviselő 
szobaleány lélek lakozik . minek ddr^ddre; ^ 32 ,e emeUmde« , lerpeMtiót intézett a miniszterelnökhöz
k, kell törnie, dn kevésebl. ide. alatt eg, ;‘»tek W«b 1>imI,llu|tablmk mint belűgvminiettml.vz a vidéki hírlap-
^mprltonta, bel,re key torn. . »»- _ „* bentotidk meg mrjirók folyitmodvdnya tórgyíban , a kraj-
V,lági pásénak. S e fiatal leány, a kinek Ms Hanem h»Ugassuk vsak végig néhány ezáros lapok visszaélései miatt. A mi-
megjelenése nagy előnyére van, diszkrét volt | - ■ perpatvarjait; hány tanút niszterelnök válaszában határozottan ki-
mint pajkos uri-szobalány.ötletes. utemszeruen naing a parasztok P« f hoffV mindig hive volt és leszjelentette, hogy mindig hive volt és lesz 

a sajtószabadságnak. A fővárosi krajezáros 
lapok korlátozására okot nem lat fenforog- 
ni, de a vidéki zug-sajtótermékeket igenis 
korlátozni fogja. Az interpelláló és a ház 
a választ tudomásul vette.

mmt naiKOS uri-szouaiaiiv, uncián a ------------------ ' ° ,
pontos a hamisítás jeleneteiben, finom pikan-1 jelentenek be, ki nem tud semmit, bogy tagad- 
teriaival nak olyan tényeket, melyek később megczátol-

rial>Még egy zenés operetté ment: a »Svi- hatatlan bizonyítékokkal támogatva beigazoliíst
bakok«. Majdnem Straus-féle zene. Egy édes nyernek, mennyi furfanggal és makacssággal
motívum, mely végig vonul a hang tömegeken, | akarják a bírót és az ellenfelet ielrevezetm, 
mely ki-ki csillog, ki-kicsemlül mindég édesen j mintha csak mindegyik már kész .... he-
kedvesen. Deáknénak és Kemény Lajosnak kális \olna. irvilknsa az esküdtek
dicséretükre válik, hogy nem csirkefogó-ala- Vallják be, hogy ezen eszközök alkal- Erdei gyilkosa a* eskü
kokat mutattak be, hanem azt a valódi huni- j mazását nem magukból mentették. Másutt vau elótt.
sitoüanjólelkü bohémet, a kinek készek vagyunk a hiba. De ezek tárgyalását máskorra hagyjuk,, B„d „8tf január 14. (A »Dél­
mindent elfeledni - minden ballépést meg-!» mikor az ügyvéd, pálya tulu.ifbMgiíhoz . Lapok« eredeti távirata.) Petróné
bocsájtani. Nagyon kedvesen volt megjátszva j némi adalékokkal hozzászólunk és ezzel kapeso- ^ Erdei házaló ékszerészt tavaly

...................................... ....... — Vöztl8zteletre 1Kényt tort° hlVati$8í lakásán megölte és kirabolta, ma hirdette
ki az esküdtszék verdiktjét. A verdikt 
jogtalan bántalmazás folytán támadt erős 
felindulásban elkövetett szándékos ember­
ölésben és lopásban mondotta ki bűnös­
nek a vádlottat. A bíróság itélethozza- 
talra vonult vissza; döntés az esteli órák­
ban várható.

Deákné részéről a börtönjelenet. Az egész já-j latban ezen köztiszteletre igény 
tik olyan volt mint egy díszelőadás, tiyőry ; fenyegető erkölcsi veszedelmeket feltárjuk. 
Matildot, akinek szintén kijutott ebből az elő- : De nemcsak a telekben van talán hajlat,

. .. 1 / /...........11..._' ínwriT filliln IPirtl kfOdóság az elhúzásra, néha —t vagy talán gyakran 
in — a bíróság ezt tudatosan elősegíti, a mit 
annál is inkább megtesz, mert a törvény fel­
jogosítja a sommás birót, hogy a feleket a 
védelem eszközeire kioktassa. Csak igen kis 
lépés, csak egy kevés önámitás és ez a segély-

Lónyai gróf nyilatkozik.

adásból, szeretném már látni drámában vagy 
vígjátékban, az ő va’ódi szférájában. Tóth 
Stefánia a tiszti köpenyben olyan volt mint egy 
porczellán-szobroeska, finom, kecses, sima, tet­
szetős s zománezos. Az egész előadás egyike 
volt a legsikerültebbeknek. Valóságos lelkesedés
uralkodott a színpadon és a közönségen. Zene-! nyújtás már arra is használható, hogy egy | 
kar ensemble, karének s táncz mind - mind j kelletlenül hosszúra nyúló tárgyalást elhalasz-: 
a Wjobbat produkálta. Újból és nagyon meg ’ tassunk, - egészen törvényesen, de teljesen, Budapest, január 14-en (A Délvidéki
kell dicsérném Láposyt a tánezok betanítása : igazságtalanul. Lapok eredeti tavirata.) Lonyai Llemcr
, az ő művészi, perfekt, bravúros tánczáért. De mit is tegyen a biró, ha kénytelen j gróf, akiről a lapok válást és quasi szo-
Irievelem türelmét, mely nála erényszámba j egy napra 60—70 vagy Isten tudja hány tár- j kési híreket közöltek, megbízta ügyvédjét 
veendő Különösen szép volt a tót táncz együtt | gyalást kitűzni, a felek meg egy fél óra alatt j Fehérpataky Kálmánt, hogy ezen hírek 
és elvenként Csókolni való a két baba Pintér nem tárgyalják le az Ügyet? szerzőjét puhatolja k. 8 ellene a törvényes
Irina és Barna Lajoska. Ha igv haladnak szép j Az előszobában tolong a nép, az ügy-. megtorlást lépéseket tegye folyamatba.
reményekre jogosítanak. Isten éltesse a ki-, védek türelmetlenkednek, az idő pedig gyorsan ~

í H J I halad. Egy kifogás, egy tagadás és már tanút SzenzáczioB SZOKtetés.
---------- !ke lll<5znl> va«ry okiratot beszerezm • • • ezzcl ; Trieszt, január 14-én. A (Délvidéki

TÖRVFMYKF7FS a tiírgyaMs agy°? 7“„ ,, t J Lapok eredeti távirata). A trieszti polgár-
1 ORV EIN I , Ez szaporítja kelletén túl a tárgyalásokat^ j ^ muilkáflaal 8zülei
AZ ügyészség köréből. Az igaz-| és ez n huza-vona oh a hm, munkáját, de az | Nagybátyja csendőrök

tógügyminiszter Sándor Viktor lugosi és Dessenn ; ügyeket is. 1 ed.g ezen könnyen lehetne seg.tem kigéretéhen szökevény‘szerelmesek kuta- 
p Simon német-bogsáni kir. ügyészségi meg-, több bíró alkalmazásával. A mikor egyre 
bízottakat a lefolyt 1902. évben tanúsított ügy- kevesebb munka jutna, alaposabban tárgyalhatna 
buzgalmukért egyenként 100 korona jutalomban és ezzel nemcsak, formai hanem anyagi iguz- 

6 . „ ' súgót is szolgáltatna. Mert ma csak a bírák
A lugosi kir. járásbíróság ügy- j önzetlen odaadásának, eányedetlen szorgalmának 

forgalmának évi kimutatása sok gondolkozásra köszönhetjük, hogy hivatalos óra fogalmát megvet- 
késztető adatot tartalmaz. Ha a számadatokat a | ve, éjjel-nappal buzgóik«,duak azon állam érdeké- 
4 év előttiekkel összehasonlítjuk, számos ano- ben, mely oly munkai,alinazt vak reájuk, hogy 
magnak nyitját találhatjuk. Szerettük volna a alatta igazságévzetük könnyen megfulladhat, 
tiz év előtti kimutatással szembe állítani, mert A szesz «Union«. Hcrglotz Károly

kíséretében a szökevény szerelmesek kuta­
tására indult s őket egy falusi kocsmában 
meg is találta, «le a letartóztatás előtt a 
leány agyonlőtte kedvesét s azután önmagát.

Kiatlú-laptiilajdonos : Szidon József.

mtíMOÖ. -- ,1--- ..v , VK v.vg(fv«w.>...djdí...v0v.... I
tekre Először a sommás perek kimutatásával 1 Brotian sógornője segítségére sietett. Herglotzl
akarunk foglalkozni, - de előre bocsátjuk, i kést rántott s azzal társának hasába szart A 
aKtl o z ... llr, — m lutirosi kir. törvényszék annak ide ében .> havi'
hogy a bírák ctsz.una ma ugx • > . fogházra Ítélte. Herglotz felel,bezéssel élt s ügyét í
évvel ezelőtt. Sommás per érkezett 1., o- an o , egész a Curiáig vitte. A kir. törvényszék f. hó 
1902-ben 4071 vagyis 00 százalékkal több. 12-én hirdette ki Herglotz Károlynak a 111.

\z ügyeknek majdnem fele egyezségiig és bírói ítéletet, mely szerint a Btk. 301. g-álm iit-
i „„ .aií,, vaev elismerés által nvert befejezést, köző súlyos testi sértés miatt 0 havi börtön 

makacsság vagy . o Jbüntetésben elmarasztaltatott.
más része szünetelőbe maradt, mert a telek
alighanem bíróságon kívül kiegyeztek, de a 
többi nagyon sok munkát okozott.

Itt ugyanis oly számadatok vannak, melyek 
már társadalmilag vagy talán kiizerkölcsiség
szempontjából is fontosak, mig a perek szánni- .
nak szaporodása esetleg pusztán gazdasági Budapest, január 14-un (A Del vidéki 
momentumokra vezethető vissza. Lapok eredeti távirati,.) Mai napon le-

Ha ugyanis a beérkezett perek számát az j tárgyalták és elfogadták a kivándorlási ^
ugyanaz

TÁVIRATOK-
Parlament.

NY1LTTÉR.
Házi ipar! ####

Első délmagyarországi 
mellíuző-küiönlegességek 
műterem Lampel Regin

Temcsvár- 
Belváros,

Zápolya-utcza 1.
Részit mell- 

fíízőkot párizsi 
és bécsi iíi^mira 
merték szer int, a 
hygieniai köve-

I VllllVlt X VKllCK
mcgfvlelőleg.

Megrende­
léseket elfogad 
helyben: Wolf
S. és fia.

évben tartott érdemleges emitradic-; törvénynek a határrendőrségre vonatkozó

Szidon József első délmagyarországi villanyerőre berendezett könyvnyomdája L mrnsi ,n í VMrt ti 1t«I i


